

**Отзыв научного руководителя  
на диссертационную работу Буневича Дмитрия Сергеевича  
на тему «Формирование концептуальных основ внешней политики  
Республики Польша в новейший период (1989-2013 гг.)»,  
представленную на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.03. — Всеобщая история**

Диссертационное исследование Дмитрия Сергеевича Буневича «Формирование концептуальных основ внешней политики Республики Польша в новейший период (1989-2013 гг.)» представляет собой законченное, самостоятельное, оригинальное и весьма востребованное научное исследование. Его актуальность не вызывает сомнений, поскольку современная Польша является одним из наиболее активных государств-членов ЕС, стремящимся оказывать влияние на формирование внешней политики Евросоюза «на Востоке», в отношении России и стран постсоветского пространства.

Автор фокусирует исследование на проблеме стратегической переориентации Польши с Востока на Запад, которая рассматривается в широком историческом контексте глобальных изменений, произошедших после окончаниях холодной войны, когда в полный рост всталася проблема поиска новыми переходными государствами своего места Европе и мире, формирования актуальных основ их внешней политики.

Особо следует отметить комплексный характер научной работы Д.С. Буневича. Соискатель рассматривает процесс формирования основных приоритетов польской внешней политики и принятия судьбоносных для страны решений в означененный период (таких, как вступление в НАТО и в ЕС) с точек зрения влияния на них как внутренних, так и внешних факторов (исторической памяти, общественного мнения, политики соседних государств, международно-политического положения в целом и т.д.) В исследовании много внимания уделяется проблеме влияния польского исторического опыта на формирование внешней политики Польши в новейший период, анализируются и систематизируются взгляды польских диссидентов на внешнюю политику и их влияние на последующую международную линию Польши.

Важно отметить, что Д.С. Буневич в своей работе обоснованно ставит под сомнение устоявшуюся в отечественной историографии традицию рассматривать процесс евроатлантической интеграции постсоциалистической Польши преимущественно как реализацию западного проекта,

предложенного восточноевропейским государствам после окончания холодной войны. На основе анализа многочисленных документов и исторических сопоставлений автор убедительно демонстрирует, что внешняя политика Польши была не только реакцией на произошедшие после окончания холодной войны изменения, но и реализацией собственного польского внешнеполитического проекта, имевшего, кроме того, глубокие исторические корни.

Несомненным достоинством работы является то, что Д.С. Буневичу в своем исследовании удалось соблюсти меру в оценке влияния внешних геополитических факторов на процесс формирования внешней политики Польши, а именно – увидеть в осуществляемом в исследуемый период процессе расширения НАТО и Евросоюза на Восток также инициативу самой Варшавы. Одним из важных выводов автора является тезис о том, что Польша активно использовала сложившиеся международные тенденции и для укрепления своей роли в регионе Центральной Европы, что открывало ей новые возможности в диалоге как с Брюсселем, так и с Москвой. Несомненно, столь интересным заключениям способствовало глубокое погружение автора в проблематику польской истории, а также привлечение им широкого круга польских источников, в том числе, прежде не представленных в российской научной литературе.

Заслуживают большого внимания предложенные автором исследования периодизация внешней политики Польши указанного периода, а также выдвинутая им в третьей главе на основе анализа истории российско-польского взаимодействия концепция «польско-российского стратегического маятника», как дипломатической константы восточноевропейского региона.

Стоит отметить, что в ходе подготовки диссертации Д.С. Буневич постоянно находился в контакте с научным руководителем, регулярно советовался по самому широкому спектру вопросов, связанных с подготовкой квалификационного исследования, неизменно проявлял трудолюбие, готовность совершенствовать работу, вносить правки в уже написанный текст ввиду появления новых данных, а также сохранял неизменный оптимизм и открытость к конструктивной критике.

Нельзя обойти вниманием, что в ходе подготовки исследования Д.С. Буневич активно участвовал в научной жизни Отдела исследований Центральной и Восточной Европы Института Европы РАН, выступал на российских и международных научных конференциях, и активно публиковался – за время подготовки диссертации им было подготовлено 19 статей, включая 5 в изданиях, рекомендованных ВАК. Кроме того, Д.С. Буневич выступил инициатором издания и редактором вышедшей в 2017 г.

книги крупного польского политического деятеля начала XX в. Р. Дмовского «Россия, Германия и польский вопрос».

Исследование Д.С. Буневича выполнено им полностью самостоятельно, на высоком уровне и является результатом его многолетнего научного поиска. Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук. Полученные результаты будут полезны для российских дипломатических учреждений и общественных организаций, работающих на польском и восточноевропейском направлениях, а также для академического сообщества. В перспективе при некоторых минимальных доработках труд соискателя мог бы быть предложен для издания в качестве учебника по современной польской внешней политике для высших учебных заведений.

Диссертационному совету можно рекомендовать положительно рассмотреть вопрос о присвоении Д.С. Буневичу искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03. — Всеобщая история.

Рук. Отдела исследований  
Центральной и Восточной Европы  
Института Европы РАН

д.и.н. Л.Н. Шишелина



*Личную копию собственника ИЕ РАН  
Шишелиной Л.Н. устроил  
Специалист по кадрам ИЕ РАН*



*Л.Н. Шишелина*